



# 神十八發射圓滿成功 80後三雄飛天宮

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2024年4月 4897001360013  
26 星期五  
甲辰年三月十八 廿七立夏  
多雲驟雨 狂風雷暴  
氣溫24-28°C 濕度80-95%  
港字第27051 今日出紙2疊8張半 港售10元

### 「五一」料590萬人次進出 香港下周三迎入境高峰

詳刊 A2



香港特區政府入境處預計4月30日至5月5日的內地五一黃金假期，約有590萬人次經各口岸進出香港，5月1日為出入境高峰，約100萬人次進出，當中超過80萬人次為內地旅客。入境處其間會調動逾200名人員，加開e-道、櫃枱及車輛檢查通道，以疏導人流和車流。

### 美大學撐巴示威升級 警大舉拘捕學生記者

詳刊 A20



美國各地大學聲援巴勒斯坦的抗議活動愈演愈烈，蔓延至全國數十間大學，警方多次進入校園，與抗議者爆發衝突，大批學生及至少一名記者被捕。眾議院共和黨議長約翰遜週三（4月24日）前往最初爆發示威的哥倫比亞大學，其間揚言國民警衛軍應當在適當時機出動，進入校園控制局勢，並要求哥大校長沙菲克辭職。紐約市民主黨籍市長亞當斯亦聲稱有「外部煽動者」擾亂抗議活動，才導致破壞秩序。

### 京車展主打科技智能 117款車全球首發

詳刊 A7



中國最大的車展「2024北京國際汽車展覽會」昨在北京開幕。本屆車展吸引了國內外知名汽車品牌攜全新產品以高規格參展，共有117款新車全球首發（其中跨國公司全球首發車30款），現場還有41款概念車及278款新能源車型。車展「新能源」、「科技」、「智能」含量十足，除傳統老牌車企帶來的亮眼車型外，以小米汽車SU7為代表的國產新能源車受到廣泛關注，飛行汽車也驚喜亮相車展。



◆4月25日下午，神舟十八號載人飛行任務航天员葉光富（右）、李聰（中）、李廣蘇在出征儀式上。 新華社

中國天宮太空站，

「80後」航天员乘組來了！北京時間2024年4月25日20時59分，搭載神舟十八號載人飛船的長征二號F遙十八運載火箭在酒泉衛星發射中心點火發射，約10分鐘後，神舟十八號載人飛船與火箭成功分離，進入預定軌道。目前，神十八航天员乘組葉光富、李聰、李廣蘇狀態良好，發射取得圓滿成功。26日清晨，神舟十八號飛船與太空站組合體完成交會對接後，神十八乘組將與已在軌工作半年的神十七乘組「太空會師」。

◆香港文匯報  
記者 劉凝哲 綜合報道

2024年4月25日18時09分，神舟十八號載人飛行任務航天员乘組出征儀式在酒泉衛星發射中心開天闢地廣場舉行。18時10分，中國載人航天工程總指揮、空間站應用與發展階段飛行任務總指揮部總指揮長許學強下達「出發」命令，葉光富、李聰、李廣蘇3名航天员領命出征。

#### 神十七學長監考等會師

乘車前往發射場途中，神十八乘組三名航天员唱起《歌唱祖國》，「五星紅旗迎風飄揚，勝利的歌聲多麼響亮」，一路灑滿他們高亢嘹亮的歌聲。作為當前最年輕的「80後」乘組，他們的加油方式也格外有趣，三人將手緊緊握在一起，高喊三聲「加油！」現場氛圍熱烈。

20時59分，長征二號F遙十八運載火箭點火的瞬間，葉光富、李聰、李廣蘇三名航天员一起行禮致敬。與此同時，太空站中的神十七乘組也通過電視直播密切關注着發射情況，這一瞬間被網友們稱為「像是在監考的學長」。不久之後，他們6人將在太空站「太空會師」。

中國載人航天工程新聞發言人林西強介紹，神舟十八號任務是太空站應用與發展階段第3次載人飛行任務，也是載人航天工程第32次飛行任務。神十八航天员乘組駐留期間，將按計劃管理、照料太空站與應用載荷，進行太空站維護維修與狀態巡檢，保障太空站安全可靠運行。乘組將利用艙內科學實驗機櫃和艙外載荷，在微重力基礎物理、太空材料科學、太空生命科學、航天醫學、航天技術等領域，開展90餘項試（實）驗。

#### 將迎天舟八號和神十九

此外，神十八乘組在軌期間，還將實施6次載荷

貨物氣閘艙出艙任務和2-3次出艙活動，在目前太空站已有的太空碎片防護措施基礎上，航天员乘組將通過出艙活動，對艙外管路、電纜及關鍵設備安裝碎片防護加固裝置，視情況開展艙外巡檢，進一步保障太空站安全。

目前，太空站組合體已進入對接軌道，工作狀態良好，滿足與神舟十八號載人飛船交會對接和航天员進駐條件。神十八載人飛船將對接於天和核心艙徑向端口，形成三船三艙組合體。在軌駐留期間，神十八航天员乘組將迎來天舟八號貨運飛船和神舟十九號載人飛船的來訪，計劃於今年10月下旬返回東風着陸場。

### 他們帶着這些上天……



#### 葉光富：巴掌大的小樂器

2022年2月，葉光富在中國太空站演奏《月光下的鳳尾竹》。時隔兩年多，葉光富再次飛天，這次他帶另外一種樂器前往太空站，「可能不大，只有巴掌這麼大，留點懸念。」

#### 李聰：妻子準備的禮物

李聰帶了一些家庭的照片，妻子準備了兩個小禮物，「她只告訴我我兩個女兒的胎毛做了一個手工製品，具體是什麼樣子，只能到進入太空以後，把快遞拆下來才能一睹真容。」

#### 李廣蘇：女兒的毛絨玩具

為了把玩偶帶上天，李廣蘇專門從商場買了兩個差不多的新玩具，才從女兒手裏哄過來，「要替我可愛的孩子看看星星會不會眨眼。」

◆來源：央視新聞

## 從首飛區旗隨行 到港才逐夢天宮 載人航天與香港 雙向奔赴25年

特稿

從1999年神舟一號載人飛船升空，到中國天宮太空站建成運行，再到如今首位來自港澳的航天员載荷專家即將出爐，中國載人航天工程與香港的「雙向奔赴」已逾25年。

1999年11月20日，中國神舟一號飛船於酒泉衛星發射中心成功發射，這是中國載人航天工程的首次飛行，標誌着中國載人航天技術獲得了重大突破，堪稱是中國航天史上的一座里程碑。鮮為人知的是，神一飛船雖然沒有載人，但攜帶了一些有紀念意義的物品上天，其中就包括中華人民共和國國旗、香港特別行政區區旗等。

#### 航天员訪港屢掀熱潮

2003年10月15日，中國首位航天员楊利偉搭乘神舟五號載人飛船成功飛天，中國成爲世界上第三個獨立掌握載人航天技術的國家。在返回地球僅半個月後，楊利偉及載人航天工程專家訪問香港，所到之處皆受到市民的夾道歡迎，掀起香港首次載人航天熱潮。訪港期間，曾憲梓捐贈1億元港幣設立專門基金，由香港金利來集團在香港註冊成立「曾憲梓載人航天基金會」，助力培養高素質科技人才，推動祖國載人航天偉大事業健康蓬勃發展。

2005年10月12日，神舟六號航天员費俊龍、聶海

勝在酒泉衛星發射中心踏雪出征，完成中國首次「多人多天」載人航天任務。返回地球約40天後，他們即刻訪問香港。特區政府舉辦「全港歡迎神舟六號載人航天飛行訪港代表團大匯演」節目，吸引超過32,000人參與。2008年12月5日，剛完成中國首次太空出艙任務不久的神舟七號航天员翟志剛、劉伯明、景海鵬訪問香港，他們爲在香港科學館舉行「中國首次太空漫步航天展」揭幕。

#### 連線港生激發「太空夢」

進入太空站時代，航天员們與香港的聯繫更加緊密。2021年9月3日，「時代精神耀香江」之仰望星空話天宮活動在北京和香港兩地成功舉辦。香港青年學生代表向北京會場的專家和「太空出差三人組」——神舟十二號航天员聶海勝、劉伯明和湯洪波3名航天员進行現場連線提問。2021年12月9日，「天宮課堂」第一課正式開講。「太空教師」翟志剛、王亞平、葉光富爲廣大青少年帶來了一場精彩的太空科普課，這是中國太空站首次太空授課活動，並在香港設立地面分課堂，激發了香港青少年的航天探索之情。

2022年1月1日，正在太空站執行任務的神舟十三號乘組與來自北京、香港和澳門的青年學生，在新年第一天進行了一場別開生面又富有意義的互動交流活動，共話「太空夢」，一起向未來。活動期間，神舟

十三號航天员乘組還帶領青年學生參觀了一場以「青春與星空對話」爲主題的特殊畫展，這是在中國太空站首次舉行的「太空畫展」。

2023年11月28日，中國載人航天工程代表團應邀訪港。神十二航天员劉伯明、神十三航天员王亞平、神十四指令長陳冬、神十五航天员張陸等17位航天相關專家組成的代表團，在港澳開展形式多樣的交流活動，掀起太空站時代的「天宮浪潮」。

作爲中國在太空中的明星，航天员受到海內外媒體格外關注，他們對包括大文傳媒集團在內的港媒格外「偏愛」。2022年7月，神舟十四號航天员乘組陳冬、劉洋、蔡旭哲在太空站執行任務，正值香港回歸祖國25周年之際，他們以天地通信模式接受大文傳媒專訪，暢談在軌「滿月」的工作生活經歷，回憶與香港的故事，並勉勵香港青少年逐夢航天，期待太空站的「香港同事」快快到來。

◆香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道

